

DÉLMAGYARORSZÁG

76. évfolyam, 290. szám
1986. december 10., szerda

A MAGYAR SZOCIALISTA MUNKÁSPÁRT
SZEDED VÁROSI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

Havi előfizetési díj: 43 forint
Ára: 1.80 forint

Tudósítás a megyei tanács vb üléséről

Gyermek- és ifjúságvédelem

A Csongrád Megyei Tanács Végrehajtó Bizottsága tegnap, kedden Szegeden ülésezett. A testület az előterjesztések között több fontos kérdésben döntött. A végrehajtó bizottság együttműködési megállapodást kötött a VII. ötéves tervidőszakra a Hazafias Népfrent és a KISZ megyei bizottságával. A testület egyben értékelte a közös munka eddigi tapasztalatait is. A vb a helyi tanácsok részére pénzügyi pótelőirányzatot engedélyezett. Az idei utolsó tanácsülésre készülve, előzetesen megvitatták a napirendi témákat. A vb javasolta a tanácsnak, hogy a következő ülését december 18-ára tűzze ki; napirendi pontként pedig a VII. ötéves terv beindításának tapasztalatairól szóló beszámolót, a megye jövő évi költségvetésének és fejlesztési tervének meghatározását, az 1987. évi munkaterv elfogadását.

Először hangzott el beszámoló a megyei gyermek- és ifjúságvédő intézet munkájáról. A végrehajtó bizottság megállapítása szerint a 80-as években életmódváltozás következett be, és növekedett a hátrányos helyzetű családok száma. Lazult a szülők és a gyerekek közötti kapcsolat. Növekszik azoknak a 14-18 éves fiataloknak az aránya, akik nem járnak iskolába, és nem dolgoznak. Sajnos, a legtöbben a szakmunkásképző intézetekből maradnak ki. Nagyon sok tinédzser beilleszkedési zavarral küzd, és veszélyeztetett környezetben él. A veszélyeztetettség a különböző oktatási, nevelési intézmények másképpen értelmezik, a jogszabályokból következően ezt a fogalmat különbözőképpen ítélik meg. A veszélyeztetett okok közül első helyen változatlanul a rossz családi környezet áll. Másik hátráltató tényező a nevelési hiányosságokból ered. Egyre több az agresszív magatartású fiatal. Megtalálható közöttük az elhanyagolt, az elkenyézett, a megfélemlített, és az érzelmileg sivár gyerek.

Az állami gondozottak száma hat évvel ezelőtt 1522 volt a megyében. Az elmúlt évben az arányuk 1363-ra csökkent. Ez öröndetes tény, mert a prevenció a megelő-

zés javulását jelzi. A gyermek- és ifjúságvédő intézet sokat tett annak érdekében, hogy segíélyhez juttassa a hátrányos körülmények között élőket. Az intézmény figyelme kiterjed az általános gyermekvédelemre, család-gondozásra is. Munkájukban nem elhanyagolt terület a rossz körülmények között élők felderítése. Ahol indokolt, ott hatósági eljárást kezdeményeznek a gyerekek védelmére. Sajnos, több veszélyeztetett család esetében a hatóság is gyakran tehetetlen. Míg ilyen állapotig eljut egy kisközösség, addig hosszú idő telik el. Gondot okoz, hogy az oktatási intézmények főleg a bejáró tanulók esetében már csak akkor figyelnek fel a devianciára, amikor súlyos a helyzet. A körülmények miatt a hivatásos pártfogók, nevelőszülők felügyelők igyekeznek segíteni, kapcsolatot teremteni a családdal és az oktatási intézményekkel. Az intézmény pártfogói hálózata 370 családnál 586 fiatal védő, óvó és utógondozói feladatait látja el. A társadalmi pártfogók pedig 408 fiatalal foglalkoznak.

Azt is megállapította a végrehajtó bizottság, hogy sajnos, az iskolák a túlzott eredményközpontú tantervek miatt nem szívesen vállalják a nevelési és családi

problémákat. A szülők pedig a sok túlmunka következtében, időhiány miatt alig-alig törődnek gyerekeikkel. E folyamatnak egyenes következménye, hogy gyarapodik azoknak a Tábora, akik intézményes gondoskodást igényelnek. A testület külön is foglalkozott az állami gondozott fiúk helyzetével, mert szállásuk biztosítása Szegeden jelenleg megoldatlan. Szükség lenne a munkahelyhez nem kötött otthon garatálására. Amikor az állami gondozottak felnőtté válnak, többen munkásszállón vagy drága albérletben kénytelenek élni, és sokszor jövőjük kilátástalan. Nagy segítséget jelentene, ha soronkivüliséget élvezhetnének bér-lakás, garzon vagy az albér-lők háza biztosításával.

A testület úgy értékelte a gyermek- és ifjúságvédő intézet tevékenységét, hogy a jogkörébe utalt feladatokat lelkiismeretesen ellátja. A gyermekek érdekeit tartják elsődlegesnek, és a szigorúan vett munkaköri teendő-kön túl is segítik a veszélyeztetett környezetben élő kiskorúak felderítését. Az ifjúságvédelem érdekében a testület több határozatot hozott.

Végül tájékoztató hangzott el a tanácsai vállalatok új irányítási formáira való áttérés tapasztalatairól.

Országgyűlési bizottságok tanácskozásai

A környezet- és természetvédelem, valamint a településfejlesztés jövő évi terveit és lehetőségeit, a tanácsok ezzel kapcsolatos feladatait vitatta meg a Parlamentben kedden az Országgyűlési településfejlesztési és környezetvédelmi bizottsága.

Az Országos Környezet- és Természetvédelmi Hivatal írásos tájékoztatója kiemeli: a középtávú terv környezetvédelmi feladatainak előkészítése, beruházásainak indítása megfelelő ütemben halad. Folytatódik az arra érdemes területek védetté nyilvánítása. A környezet-szennyezés káros hatásainak megfigyelésére **Jelenleg Győrött, Pécsen, Miskolcon, Szegeden és Debrecenben épül környezetvédelmi mérőállomás.** A hulladékszenyezés káros hatásának megelőzése, illetve csökkentése érdekében szigorodik a műszaki és jogi szabályozás. A zaj- és rezgésvédelmi követelmények betartásának elősegítésére olyan termék-katalógus összeállítását tervezik, amely a hazai termékek akusztikai és vibrációs jellemzőit tartalmazza.

A tanácsok jelentős ösz-szegeket fordítanak környezetvédelmi célokra, köztük a Balaton vízminőségének védelmére és a dél-alföldi települések egészségveszélyes ivóvíz-ellátására.

* Ugyancsak kedden a Parlamentben ülést tartott az

Pártküldöttség utazott Lódzba

A testvérmegyei kapcsolatok jegyében tegnap, kedden reggel a lengyelországi Lódzba utazott az MSZMP Csongrád Megyei Bizottságának küldöttsége, amelyet **Koncz János**, a megyei pártbizottság titkára vezet. Tagjai: **Halász Norbert**, **Hézsó Ferenc** és **Varga Zsuzsanna**. A delegáció december 13-án, szombaton érkezik haza.

KGST-értekezlet Budapesten

A KGST-tagországok találmányi hivatalai vezetőinek értekezlete kedden Budapesten megkezdte 27. ülését. Az ülésen részt vett valamennyi KGST-tagország találmányi hivatalának elnöke, továbbá Jugoszlávia Szabadalmi Hivatalának több képviselője és a Szellemi Tulajdon Világszervezetének — az ENSZ találmányi téren illetékes szakosított szervének — főigaz-

gató-helyettese. Az ülésen foglalkoznak a KGST-tagországok találmányokkal kapcsolatos együttműködésének legfontosabb, időszerű kérdéseivel. Nagy hangsúlyt helyeznek arra, hogy a találmányi tevékenység milyen módon segítheti elő a KGST-tagországok tudományos-műszaki együttműködését 2000-ig szóló Komplex Programjának hatékony teljesítését. (MTI)

Nehéz, egyben sikeres esztendő végén

A Szegedi Állami Gazdaság munkájáról

A Szegedi Állami Gazdaság szétszórta területen gazdálkodik, az eltérő adottságokból adódóan más-más tevékenység jellemző az ástóthalmi, vagy a kübekházi kerületre. A szántóföldi növénytermesztésben azonban az aszály nem tett különbséget a réti agyag, a szikes, vagy épp a homok között. A hozamok messze a tervezett alatt maradtak. Szerencsére az idén volt miből fedezni a kiesett bevételeket, bizonyítva a több lábón állás szükségességét, nagyobb biztonságát.

A korábbi fagykár után megmaradt szőlő kellemes meglepetéssel szolgált, 8,5 tonnát termelt hektáronként,

a cukorfok is átlagon felüli volt. Így nem véletlen, hogy a telepítési kedv sem hagyott alább, a VII. ötéves tervben 186 hektáron fogynak szőlőt ültetni. Ez azonban nem jelent többletterületet, inkább minőségi változást, a kifagyott, vagy éppen előregedett alacsony természetlagú helyek kiváltását eredményezi. Így minden remény megvan arra, hogy a jövedelmezőség hosszú távon is garantált.

Az állattenyésztés és a halászat eredményessége egy több éves tudatos munka gyümölcse, s ez együttjár a megszokott formák gazdagodásával. Azt, hogy nem maradt teendő, még nem állítják a gazdaság vezetői.

A szarvasmarhatartás kismértékű visszaesés után is rentábilis maradt. Az aszály-miatti magasabb takarmányozási költségek hatását jól ellensúlyozták az egyéni haszonbérleti formák, melyek egyaránt kiterjedtek a növedék állatok tartására és a hizlálásra is. Bebizonyosodott, hogy a tulajdonosi szemlélet egyenes következménye a gondosabb, lelkiismeretesebb munka. A tejtermelésben az okozott visszaesést, hogy Óthalmon, az igen elavult körülmények miatti nehéz munkát egyre kevesebb értő, állatszerető ember vállalja. Ma a városban ennél kisebb erőfeszítéssel járó munkáért is tudnak ennyit fizetni, akkor miért ragaszkodnának a hajnali keléshez, s a késő délutáni tennivalóhoz, az egész napot elvevő osztott munkaidőhöz. Jövőre úgy próbálják megoldani ezt az ellentmondást, hogy azonos létszámmal 2 műszakos munkarendet alakítanak ki. Ez természetesen csak munkaszervezéssel nem megy, korszerűsíteni kell az egész telepet. A kedvezményes hitel igénybe vételével végzendő munka a férőhelyek megduplázását is lehetővé teszi. Az intenzív zöldtakarmány-termelést szolgálja a 300 hektáron elvégzendő melioráció, melynek kapcsán e terület kétharmada öntözhetővé válik.

Az évi tízezer sertés kibocsátására alkalmas ástóthalmi sertéstelep több mint tízeves fennállása óta most adta a legtöbb húst az iparnak. A szaporulatot mind fel tudták nevelni, nem kellett egy részüket malackorukban értékesíteni. Az idén épített nyári szállásokon

ugyan több takarmány fogyott, mint a klimatizált kombinátban, de a súlygyarapodás is ezzel együtt javult. Tekintve, hogy a költségek 70 százalékat a vásárolt takarmányok adják, nem mindegy azok minősége. Így több termelő tápjainak kipróbálása után döntöttek a nekik legmegfelelőbb mellett.

A halászat elmúlt két évi gyengélkedése után végre jobb idők következtek. A közel 2 ezer hektáros fehér-tő halgazdaságból 140 vagonnyi szaporulatot értékesítettek. Ehhez hozzájárult, hogy a növényevő halak külföldi piacára ismét sikerült visszakerülni. A ponty és harcsa nagy részét közvetlenül a kiskereskedelmi hálózatba juttatták. Emellett 15 vagonnyi tenyészanyagot társ gazdaságok vásárolták meg. A zökkenőmentes kereskedés sem a véletlen műve. Az Agker gesztorságával 15 állami gazdaság és egy szakkereskedelmi szervezet létrehozta a Haltermelési és Forgalmazási Gt-t. Így a termelés szervezés, tenyészanyag-utánpótlás s az értékesítés szervezettebb keretek között, összehangoltan történik. Ebből a fogyasztóknak is előnye származik, vége annak az időszaknak, hogy csak a második fél-évben lehet halat kapni. A gt. megveszi a halat, de a gazdaság tavában tárolja, s innen szállít folyamatosan. A karácsony előtti jobb vásárlási lehetőséghez a mak-kosházi új halból is hozzájárulhat.

A növekvő feladatokat kevesebb dolgozóval sikerült végrehajtani, ezt a hatékonyság növelésének tudatos eszközeként vállalták. Ez is hozzájárult ahhoz, hogy a tervezett várhatóan több mint 10 százalékkal meghaladja a nyereség, így van fedezete a hatszázalékos bérszínvonal-emelkedésnek. Tekintve, hogy a keresetek növelésének igen szigorú korlátai vannak, az itt maradó megtartásához más eszközöket is célszerű igénybe venni. Az idén a szövetkezetekben már eddig megszokott 1 hold illetményföldet adtak dolgozóiknak, megszüntetve az eddigi különbséget.

T. Sz. I.

Magyar—csehszlovák árucseré-forgalmi egyezmény

— A jövő évre szóló magyar—csehszlovák árucseré-forgalmi jegyzőkönyv aláírása alkalmából kedden sajtótájékoztatót rendeztek Budapesten, a csehszlovák nagykövetség kereskedelmi osztályának épületében. Az eseményen megjelent **Ondrej Durej**, Csehszlovákia budapesti nagykövete is. A tájékoztató elmondta, hogy a jövő évre szóló árucseré-forgalom értéke 1 milliárd 670 millió rubel, 4,6 százalékkal több mint tavaly. Csehszlovákiából elsősorban gépeket, berendezéseket, gépkocsikat, motorokat és

választékjavító élelmiszeripari termékeket, valamint gyógyszereket vásárolunk. A magyar kivitel főként mezőgazdasági gépekből, hűtőtechnikai berendezésekből, autóbuszokból és élelmiszeripari cikkekből — gyümölcs- zöldségfélékből, húsból, borból — áll. A forgalom mintegy ötöde az áruházi cseréből, a kis határ menti forgalomból, a két belkereskedelmi minisztérium közötti közvetlen cseréből és a szövetkezetek együttműködéséből tevődik össze. (MTI)

Betonagyú Angliába

Egy angol cég megvásárolta és megkezdte a Dorogi Szénbányák új biztosítási módszere, a lötbetonos technológia alkalmazását. A liverpooli Vitry Moran Építőipari Vállalat az eljá-

rás licencét vette meg, a bevezetéshez szükséges berendezéseket pedig bérlő a dorogi vállalatól. Az üzlet versenytárgyalás során jött létre